

ACIA

2 Lei

Redacția și administrația:
Timișoara I.
Str. Lovinci No. 2

Telefon:
Redacția și administrația 12-66
Tipografia 14-69

1654
Arad
Palatul Cultural

Ziarul de afirmare
românească
al Ținutului Timiș

Abonamente: Anual 500 lei, pe 6 luni 300 lei
Pentru țărani, preoți și învățători 300 lei
Pentru întreprinderi 2000 lei

Apare sub egida
„Astrei Bănățene”

gitații inutile

... pe veci, zi de zi, prin radio, bro-
... în toate limbile, articole de
... și alte mijloace rafinate de pro-
... debitează inexactități „statis-
... asupra tratamentului „neuman”
... de statul român celor (3 trei)
... ne Unguri, rămași în Tran-
... Această propagandă dusă cu
... urat vast, bine organizat, poate
... în eroare pe mulți, cari neavând
... rămân date statistice, sunt incli-
... de crezământ informațiilor
... atăta „competență” de către
... revizioniste maghiare.

... la populația de dincoaci de
... dau datele mai importante,
... statistică maghiară
... anul 1890.

... 12 județe din Transilvania
... Ciuc, Odorhei, Trei Scaune)
... 265.076 maghiari și 1.241.869 ro-
... în cele 3 județe săcucești sunt
... maghiari și 99.978 români. În
... 636.290 maghiari, 654.555 ro-
... în Banat 146.984 maghiari,
... români. Maramureșul cu
... maghiari și 64.957 români. În
... acei în anul 1890 erau în Transil-
... Banat, Crișana și Maramureș
... 439 maghiari și 2.621.588 ro-

... luat statistica maghiară din anul
... pentru că, în acel an, suveica sta-
... nu cunoștea încă toate rafineri-
... nelamorfază etnică. Sau le cunoș-
... puțin, decât în 1900 și 1910.

... statistica maghiară din 1910, făuri-
... multă dibăcie, nu poate scoate
... mult de 2.058.887 maghiari-evrei
... mai 2.909.280 români în Transil-
... Maramureș, Banat, Crișana.

... de bună această statistică —
... abilităm în precisiunea ei — și sco-
... din ea, numărul maghiarilor din
... ramase în 1918 în Ungaria și
... (jud. Bihor, Arad, Satu-
... Timiș-Torontal) adevă 677.818
... maghiari, rămâne o populație
... de 1.381.069. Statisticile ma-
... au numărat și pe evrei la popu-
... maghiară. Dacă din acest număr
... 1.069, scoatem 184.340 numărul
... (în 1928), rămân maghiari
... 1.297.

... privire comparativă între numărul
... maghiarilor și românilor în anii 1890
... ne arată că în curs de 20 ani,
... numărul maghiarilor, — după statisti-
... a crescut cu 510.448, iar al ro-
... deși mai mulți numai cu
... Parțialitatea statistice e cât
... de evidentă. Mult trebuie luat
... considerare faptul, că numărul ma-
... ghiarilor e sporit prin creațiuni artifi-
... adevă prin orașe. Așa sporește
... numărul maghiarilor prin orașele

... Timișoara — — — — 50.704
... Mureș — — — — 22.790
... Arad — — — — 46.085
... Oradea — — — — 58.421
... Satu-Mare — — — — 33.094
... Timișoara — — — — 28.552 etc.
... actul Unirii din 1918, teritoriul
... dincoaci de Carpați trecut la Româ-
... e de 101.200 km², cu o populație —
... statistică din 1928 — de 5.113.124
... Anume:

(Continuare în pagina 8),

La Roma se prepară un plan de pace?

Senzaționale comentarii pe marginea vizitei d-lui von Ribbentrop. Intrevederile și audiențele ministrului de externe german

ROMA, 12 (Rador). — Următorul
comunicat a fost presei, cu privire la
intrevederea ce a avut loc Duminecă,
între dd. Mussolini și Ribbentrop: Du-
cele a primit pe d. von Ribbentrop, mi-
nistrul de externe al Reichului, în pre-
zența contelei Ciano, și d-lui von Ma-
chensen, ambasadorul Germaniei la
Roma. Intrevederea a durat o oră și un
sfert.

DINEUL OFERIT DE CONTELE CIANO
Roma, 12. (Rador.) — După vizita sa la
d. Mussolini, care s'a desfășurat în mod
cordial, și după un dejun în cerc restrâns
la Villa Madama, d. von Ribbentrop, însoțit
de ambasadorul Reichului a vizitat cu auto-
mobilul împrejurimile lacului Albano.
Seara, contele Ciano, a dat un dineu în
cerc restrâns d-lui von Ribbentrop.

D. RIBBENTROP LA REGELE ITALIEI
ROMA, 12. (Rador.) — D. von Ribben-
trop a fost primit Luni dimineața în audi-

ență de regele Italiei. Audiența a durat pe-
ste o jumătate oră.

AUDIENȚA LA PAPA

Roma, 12 (Rador). — D. von Rib-
bentrop, însoțit de d. von Bergen, am-
basadorul Germaniei pe lângă Sfântul
Scaun, a sosit la Vatican puțin dinainte
de ora 11. A fost primit în audiență de
Papa în sala bibliotecii. Apoi a fost
primit de cardinalul secretar de stat
Maglione, care i-a însoțit curând visi-
ta la ambasada germană de lângă Va-
tican. Audiența la Suveranul Pontif a
durat 20 de minute.

Intrevederea dintre dd. von Ribben-
trop și cardinalul Maglione, secretar al
Sfântului Scaun a durat trei
sferturi de ceas. El a părăsit Cetatea
Vaticanului la ora 13.10. La ora 13.25,
cardinalul i-a întors vizita la ambas-
ada Reichului.

Infiorătoarea dramă familiară din Mehala

Un muncitor își asasinează nevasta și copilul, iar după aceea se sinucide

Timișoara, 12. — Cartierul Mehala a
fost ieri, Luni, pe la orele 5 după masă,
teatrul unei infiorătoare drame fami-
liare.

Muncitorul ceferist Rudolf Kertel,
care era veșnic în ceartă cu nevasta din
cauza geloziei, a avut o nouă explicație
și o nouă ceartă cu ea.

În toiuł certei, cuprins de o furie ne-
stăpânită, Kertel și-a ucis nevasta, iar
după aceea și-a măcelărit literalmente
copilul.

După comiterea acestor îngrozitoare
crime, Kertel s'a urcat în podul casei și
s'a ștrangulat.

Vecinii și autoritățile chemate în
grabă la fața locului, n'au mai aflat de-
cât trei cadavre în casa nefericitului
muncitor.

Cele trei cadavre au fost transporta-
te la morgă.

Cazul se cercetează de circumscrip-
ția de poliție Mehala și de biroul judi-
ciar al chesturei.

În atenția subscriitorilor de bonuri pentru înzestrarea armatei

Timișoara, 12. — Casa autonomă de finanțare și amortizare — printr-o
circulară trimisă tuturor administrațiilor financiare din țară — anunță că ter-
menul înăuntrul cărui se mai primesc vârsăminte la bonurile pentru înzestra-
rea armatei cu 970 lei mie, a fost prelungit până la 15 Martie a. c., urmând ca
după această dată să nu se mai acorde subscriitorilor bonificația specială de
7.50 la mie.

După data de 15 Martie, vârsămintele se vor efectua cu 977 lei mie, așa încât
interesul subscriitorilor este să profite de cele câteva zile pe cari le mai au la
dispoziție pentru a face plăți cu 970 lei mie, realizând economii la vârsări.

MINISTEUL DE EXTERNE GERMAN A CERUT SPRIJINUL ITALIEI PENTRU NEGOCIERILE RUSO-FINLANDEZE

Istanbul, 12 (Rador.) — În Cum-
hurijet, deputatul Nadi a afirmat că
Reichul se pregătește să ceară sprijinul
Italiei, în vederea ducerii la bun sfârșit
a negocierilor ruso-finlandeze. Ziarul
subliniază că o eventuală adeziune a Ita-
liei la negocierile fino-sovietice în curs,
nu va scimba de fel atitudinea bine cu-
noscută a Italiei față de Rusia comu-
nistă.

OBIECTUL NEGOCIERILOR CU VATICANUL

Veneția, 12. (Rador.) — Corespondentul
din Roma al ziarului „Corriere Ticino”
scrie: Vizita pe care d. von Ribbentrop o
face Papei Pius XII constituie prima fază a
negocierilor laborioase și grele duse de mai
multă vreme de monseniorul Orsenigo, nun-
țiu apostolic la Belin. Aceste negocieri
s'au referit în primul rând la situația ca-
tolicilor din Polonia și la exercitarea cultu-
lui catolic pe teritoriul polonez ocupat de
Germania. Intrevederea urmărește și ame-
liorarea relațiilor dintre Sfântul Scaun și
Germania.

UN PLAN DE PACE?

Copenhaga, 12 (Rador.) — CORES-
PONDENTUL DIN BUDAPESTA AL
ZIARULUI „B. T.” ANUNȚĂ CĂ D.
VON RIBBENTROP, D. MUSSOLINI
ȘI CONTELE CIANO LUCREAZĂ LA
INTOCMIREA UNUI PLAN DE PACE,
CE VA FI REMIS D-LUI SUMNER
WELLES CÂND ACESTA VA REVE-
NI LA ROMA, DUPĂ VIZITA DELA
LONDRA. CORESPONDENTUL AFIR-
MĂ CĂ ARE ACEASTA ȘTIRE DIN
CERCURILE POLITICE UNGARE, CE
SE AFLĂ ÎN STRANS CONTACT CU
CONTELE CIANO.

Comunicate de pe frontul de Vest

FRANCEZ

Paris, 12 (Rador.) — Comunicat fran-
cez: Nimic de semnalat.

GERMAN

Berlin, 12 (Rador.) — Comunicat ger-
man: La Vest nimic însemnat de semna-
lat. Aviația germană a continuat sboru-
rile sale de recunoaștere deasupra Fran-
ței de Est. Cu acest prilej, două avioane
inamice au trecut peste teritoriul Lu-
zemburgului, atât la ducere cât și la
înapoiere.

D. C. C. Giurescu

ministru propagandei naționale

a convocat pe toți gazetarii străini

D. Const. C. Giurescu, ministrul propagandei Naționale, a primit Duminică în cadrul unei reuniuni de presă în localul departamentului, pe reprezentanții presei străine acreditați în București, precum și pe trimitii speciali ai diferitelor agenții și ziare de peste hotare în trecere prin țara noastră. Au asistat: d. N. Al. Rădulescu, secretar general al ministerului Propagandei Naționale, I. Dragu și funcționarii superiori ai departamentului.

Salutând pe oșapeți, d. ministru Giurescu a subliniat valoarea raporturilor personale care contribuiesc a ceea ce se rezolvă problema și i-a asigurat că va căuta să strângă aceste raporturi personale.

ZIARIȘTII STRĂINI VOR PRIMI INFORMAȚII ZILNICE

A comunicat apoi că pentru informarea tuturor reprezentanților presei în legătură cu faptele mai însemnate ale zilei, a fixat o conferință zilnică la orele 7 seara când un reprezentant al d-sale, și în anumite cazuri d-sa însăși, îi va primi.

Pentru cazurile urgente sau excepționale, ziariștii străini vor fi primiți și în afară de această oră.

ȘTIRILE VOR PUTEA FI CONTROLATE LA MINISTER

D. ministru Giurescu le-a adresat apoi rugămintea de a nu ezita să controleze la minister știrile asupra cărora ar avea vreo îndoielă, asigurându-i că vor găsi întotdeauna o informație obiectivă, deoarece convingerea domniei sale este că în general și în cazul României în special, obiectivitatea este totdeauna cea mai bună propagandă.

Numiri și delegații

la Ministerul Propagandei Naționale

D. Krasin Munteanu-Rhunic, director, a fost delegat director de cabinet al d-lui Constantin Giurescu, ministrul Propagandei Naționale.

D. D. Poenaru-Bordca a fost numit șef de cabinet.

D. prof. Const. Giurescu, ministrul Propagandei Naționale, a dat delegații d-ilor directori: D. I. Suchianu, (Cinematografie și cenzura filmelor), Al. Busuioceanu, (Studii și documentare), Adrian Corbu, (Tuzism), Mihail Puscariu (Cinematografie tehnică) Christin Ionescu, (Contabilitate și personal), Vladimir Ionescu (Presă), Alexandru Bădăuță (Propagandă), lt.-col. Al. Ghimpuș (Radio-ascultare).

Administrația comunală de pășuni
Aurel Vlaicu, jud. Hunedoara
Nr. 631/1940 adm.

PUBLICAȚIUNE

Se aduce la cunoștință celor interesați, că în ziua de 20 Martie 1940 orele 10 se va ține licitație publică la primăria comunei Aurel Vlaicu pentru întreținerea taurilor comunali în număr de 3 (trei), pe termen de 1 an, începând cu 1 Aprilie 1940.

Taxa de montă se fixează la lei 100 de una vacă, preț de strigare.

Condițiunile de licitație se pot vedea în orele de birou la primăria comunală.

Dacă această licitație va rămâne fără rezultat, a doua licitație se va repeta în ziua de 27 Martie 1940 în același local și la același oră.

Aurel Vlaicu, la 5 Martie 1940.

Primar: Andrei Mariș Notar: Avron Balomir

D. MINISTRU GIURESCU S'A INTREȚINUT CU TOȚI GAZETARI STRĂINI

D. ministru Giurescu a încheiat rugând pe ziariștii străini să ie incredințați de sentimentele d-sale de deosebită prețuire.

În cursul acestei reuniuni, care s'a desfășurat într-o atmosferă de via cordialitate, d. ministru Giurescu s'a întreținut cu fiecare din numeroșii reprezentanți ai presei străine, cari erau de față.

La această reuniune au luat parte următorii corespondenți ai presei străine:

D. Frank Stevens, președintele Asociației corespondenților presei străine în România, d-na Edit von Coler, trimisă specială a ziarului „Deutsche Allgemeine Zeitung”, miss E. Wise, corespondența ziarului „Observer”, d-ra Suzie Cheminade, trimisă specială a ziarului „Petit Parisien”, d-ra Lea Schiave, trimisă specială a ziarului „Oggi” și „Tempo”, d-nii M. Petrovich, consilierul de presă al ambasadei Iugoslaviei. Giovanni Costa, atașat de presă al legăției Italiei, Baronul Dard, directorul serviciului de informație al ambasadei Franței, Werner Voss, consilier de presă al legăției Germane, A. G. Pember, atașat de presă al legăției Marii Britanii, René Chopin de Janvry, atașat de presă al ambasadei Franței, Paul de Füllöp, atașat de presă al legăției Ungriei, Kloyce K. Houston, secretar la legăția Statelor Unite, însărcinat cu chestiunile de presă, Vencoslav Protici, atașat de presă al legăției Bulgariei, C. Mertens, atașat de presă al legăției Belgiei, Sevelev, atașat de presă al legăției U. R. S. S., Hermann von Ritgen, atașat al legăției Germaniei, F. C. Y. Chalmers Wright, atașat de presă al legăției Marii Britanii, Yu Houo Joel, atașat de presă al legăției Chinei, Klaus Schickert, corespondentul agenției D. N. B., M. H. Lovell, corespondentul agenției Reuter, M. Castagné, corespondentul agenției Havas, Șarov, corespondentul agenției Tass, Ștefan Werner, corespondentul agenției P. A. T., G.

Christoph, corespondentul ziarului Frankfurter Zeitung, Edmond Guerive, corespondentul lui Schober, Economique et Financière, R. Agence, Economique et Financière, Eildienst, Derek Patmore, corespondentul agenției Excwange Telegraph, dr. Hans Henrich, corespondentul agenției Europapress, E. D. Walker, corespondentul ziarului Dailly Mirrov, Luigi Armelani, corespondentul ziarului Giornale d'Italia, L. Thevenin, corespondentul ziarului Le Temps, Laycock, corespondentul special al lui Christian Science Monitor, Sakir Cecan, corespondentul ziarului Ulus, contele de Knyphausen, corespondentul ziarului Deutsche Allgemeine Zeitung, R. Pomprein, corespondent al Hansa Presse Dienst, Serge Nabocoff, corespondentul lui Dailly Mail, L. Kirschen, corespondentul ziarului Dailly Telegraph, L. Herrmann, corespondentul ziarului Soir și Paris-Midi, Mario Valaperta, corespondentul ziarului Regime Fascista, S. Squartini, corespondentul ziarului Il Popolo d'Italia, Karl Gyr, corespondentul al ziarului Heidelberger Nachrichten, I. Schmerz, corespondentul ziarului Berner Bund, Petre Mizunca, corespondentul agenției P. A. T., Z. Tomici, corespondentul ziarului Vreme, C. Tsurks, corespondentul ziarului Eleftheron Vima, L. Kostomir, corespondentul ziarului Ethnos, M. Obler, corespondentul ziarului Heidelberger Nachrichten, K. Gebauer, corespondentul ziarului Wiener Neueste Nachrichten, G. Mergl, corespondentul ziarului Neue Freie Presse, Yvan Cagen, corespondentul ziarului Paris-Soir-Sport, Louis Aletrino, corespondentul ziarului Het Volk Amsterdam, Dr. Wolfgang Bretholz, corespondentul ziarului National Zeitung din Basel, Liviu Nasta, corespondentul ziarului Politika din Belgrad, G. Horia, corespondentul agenției Fournier.

De asemeni au luat parte și următorii ziariști străini în trecere prin București: Cedric Salter, Contele de Baldessorini, Sydney Morrell, Einar Boesgaard și Olaf Kjesistrup von Mühlen.

Cadrul de desfășurare al acțiunii de propagandă națională

Solemnitatea instalării noului conducător al Ministerului Propagandei, care s'a desfășurat într-un caar atât de solemn, a dat d-lui ministru Giurescu prilejul de a preciza deși incontestabil activității d-sale o concepție diriguitoare. Departamentul de curând înființat, care a făcut în câteva luni o experiență utilă de funcționare, și urmează a primi organizarea legală, prin încadrarea structurală a serviciilor, are astfel noorul de a porni pe făgașul unei activități rodnice sub cele mai bune auspicii.

Concepută ca un mijloc de a sporii puterea sufletească a națiunii și de a da expresie solidarității ei, acțiunea de propagandă își capătă acum un înțeles întreg și toată prețuirea, în ce privește rostul său intern.

Considerată, pe bună dreptate, și ca un sector al apărării naționale, acțiunea de propagandă și desinește toate scopurile în afară.

Considerată, pe bună dreptate, și ca un sector al apărării naționale, acțiunea de propagandă și desinește toate scopurile în afară.

Apele la contribuția tuturor este sub-înțeles.

Literele și artele, presa, radio-difuziunea, tehnica fotografică și cinematografică, trebuie să-și conjunge efor-

turile în scopul de a înfățișa veridic și de a răspândi în văzul, în auzul și la cunoștința lumii cât mai îndepărtate o operă de creație specific națională, datorită geniului românesc.

Acțiunea de propagandă bine înțeleasă și îndrumată către adevăratele sale scopuri, trebuie să tindă a ne face conștienți de valoarea acestui patriotice de creație a geniului național românesc.

În afară, propaganda românească trebuie să constituie un mijloc de pătrundere în stima popoarelor care conviețuiesc la lumina aceleiași civilizații și se hrănesc sufletește din binefacerile ei, printr-o justă prețuire a contribuției noastre. Ca mijloc extern, propaganda românească — sector al apărării naționale, cum a definit-o d. ministru Giurescu — mai trebuie să fie o armă de apărare, în orice împrejurări și împotriva oricui, a dreptății noastre românești, a realităților unei situațiuni generale, a realității de care simțim că suntem siguri. Cu d. Giurescu la conducerea Ministerului Propagandei, să avem încredere deplină că, răsădită prin toate dificultățile, această acțiune va izbucni în toate scopurile pe care și le propune, servind cu folos interesele naționale românești.

Radio

MARTI 12 MARTIE

RADIO ROMANIA RADIO BUCUREȘTI
RADIO-EXPERIMENTAL: 12: Ora; Dunării și a barei Sulina; Sfatul gospodăresc și igienic. 12.10: Ora; Orchestra naționale Luță Iovă; 13.05: Ora; Orchestra Costică Dumitrescu. 13.20: Ora; SPECTACOL; Știri artistice și culturale; Sport. 15.30: Ora; Continuarea concertului Orchestra Costică Dumitrescu. 14: Ora; Jurnal. 14.20: Ora; Continuarea concertului Orchestra Costică Dumitrescu. 15: Ora; RADIOFONIC; Publicații; Varietăți. RADIO ROMANIA: 19: Ora; Mersul vremii. 19.02: Ora; Cronica medicală. 19.17: Ora; Măști film (discurs). 19.55: Ora; Radioman în limba maghiară. RADIO ROMANIA ȘI RADIO BUCUREȘTI: 20.06: Ora; spre singurătate de I. P. Rădulescu. 20.45: Ora; Radio-jurnal. 21: Ora; Orchestra simfonică Radio. 22.10: Ora; Jurnal (II); Sport. 22.50: Ora; Compoziții române, 22.55: Ora; Erna Sack (discurs). 23.10: Ora; Concerte celebre (discurs). 23.45: Ora; Jurnal pentru străinătate în limba franceză, germană, engleză și italiană.

MIERCURI 13 MARTIE

RADIO ROMANIA RADIO BUCUREȘTI
RADIO-EXPERIMENTAL: 12: Ora; Dunării și a barei Sulina; Sfatul gospodăresc și igienic. 12.10: Ora; Tarafă răbișă și igonice. 12.10: Ora; Luceafărul (voce): Gică Petrescu. 13.20: Ora; SPECTACOL; Știri artistice și culturale; Sport. 13.30: Ora; Continuarea concertului Orchestra „Luceafărul”. 14: Ora; Radio-jurnal. 14.20: Ora; Continuarea concertului Orchestra „Luceafărul”. 15: Ora; Radiofonice; Publicații; Varietăți. RADIO ROMANIA: 19: Ora; Mersul vremii. 19.02: Ora; Cronica medicală. 19.15: Ora; Veniamin Berni (pian) și Emanuel Bernfeld (vioară); matina pentru pian și vioară de Paul Constantinescu; Sonata pentru vioară și pian de Claude Debussy. 19.45: Ora; Radioman în limba maghiară. RADIO ROMANIA ȘI RADIO BUCUREȘTI: 19.55: Ora; Gh. Ionescu-Sisești, Ministru Agriculturii și Domeniilor: Insemnările de primăvară. 20.10: Ora; D-na Mansi Barberis Piazzini (voce); Schubert: a) Credința primăvarii; b) Secretul; c) Incotro; Cântec francez; Imn către Maria de Malpica. Către fetele lenese de G. Enescu; Pădurea de Duparc; Madrigal de Gabriel Fauré. 20.40: Ora; SEARA DE OPEA: „POVEȘTEA STIRILE LUI HOFFMANN”, operă în două acte, un prolog și un epilog de I. Offenbach (Transmisie de la Opera Română). Distribuția: Olimpia; Lisette Dima; Giuletta; Elena Basarab; Antonia; Lina Massini. O mare Nela Maria Dimitriu; Hoffmann; Dr. Meinel Spătaru; Nikolaus; Aura Davidescu; Lindorf; Coppellus; Dappertutto; Dr. Meinel; G. Nicolescu-Basu; Spaianzani; I. Meinel; Crespel; George Marinescu; Ștefan Ionel Perlea. În pauza I (21.40—22.05): Radio-jurnal (I). În pauza II-a: (22.30—22.55): Radio-jurnal (II); Sport. 23.40: Ora; Jurnal în limba franceză, U. T. -3r rdgo umhrdrezovce pentru străinătate în limba franceză, germană, engleză și italiană.

Mica publicitate

Vila frumoasă, 4 camere și dependință, str. Gemi 26, se închiriază de la 1 Mai 1940. Informații: avocat Mețea, Emlinescu 3, telefon 30-16.

Locuințe de închiriat cu 3-4 camere, găsește cu încredere de la 1 Mai a. c. da Ion Ghica No. 1.

Inchiriat pentru 1 Mai 1940 „Vila Rădăuș”, din Biv Lake Ionescu Nr. 21. Vă se compune din 5 camere ultramoderne, dependință și garaj. Deslușiri se pot găsi în biroul „VACHEI ASOC. FUN. ROM. MANE”, din Timișoara III Str. Timișoara Cipariu Nr. 10.

Dactilografă cu mașină proprie copiază la domiciliu, prompt și urgent. D-na Alaida Schäfer n. Zeilner - Str. Emlinescu part. 2.

Discursul cancelarului Hitler

„Idealul pentru care luptăm se exprimă în cuvintele: poporul german“

12. Rador.) — Cancelarul Hitler a avut o cuvântare poporului german, în ziua sâmbătă a zilei închinată pomenirii celor căzuți în războiul din 1914—18 și în conflictul mondial, vorbind Duminică la amiază, la o sesiune militară din capitală.

Poporul german serbează ziua eroilor săi într-o epocă gravă. Aceia ce în cursul anilor au avut o decădere în culorile, știute de o încredere ajunsă nedemnă, este azi o renaștere mândră a unei actualități, a cărei direcție este egală cu a trecutului. La începutul unei campanii victorioase și fără precedent, s'a desfășurat în Răsărit, soldații noștri au avut o victorie de uscat, echilibrând vazele noastre de război, luptătorii noștri au avut o victorie aeriană, stăruind acum gata să lupte împotriva vechilor inamici.

„Cuvintele lor se ridică acum o patrie eliberată de elementele descompunerii și formidabile.”

fără deosebire de proveniență sau naștere, alcătuită printr-o simbioză milenară. Soarta ne-a așezat laolaltă pentru timpurile de prosperitate și nefericire. Lumea ar voi să distrugă unitatea noastră. Ei vor să învingă interesele capitaliste, dar noi vrem să învingă comunitatea națională și național-socialistă. Aproape 15 ani, național-socialismul a lucrat din greu pentru a salva națiunea germană din tergică sa situație. Printr-o acțiune unică în istorie, el a refăcut conștiința națiunii, a alungat ideile defetiste și a creat bazele generale și politice ale reînarmării. Dar, cu toate acestea, eu eram, în cursul anilor, gata să întind mâna omenirii pentru o înțelegere adevărată. Dar omenirea a respins ideea unei reconcilierii a popoarelor, bazată pe echitatea drepturilor tuturor. Ca național-socialist și ca soldat, eu am respectat în viața mea principiul de prin luptă. De ceia eu nu am, ca Fuehrer al

a asigura dreptul poporului meu sau prin pace, sau, dacă este nevoie, de a-l obține națiunii, Cancelarul al Reichului și comandant suprem al armatei germane, decât o singură misiune, aceea de a mă gândi și și noaptea la victorie, de a lupta, de a lucra, și de a mă bate, dacă este nevoie, de a sacrifica propria mea viață, fiindcă eu știu bine că acum soarta Germaniei va fi hotărâtă pentru secole.

Ca soldat care a luat parte la războiul cel mare, adresez Providenței o singură și umilă rugăciune: „Să ne dea tuturor zile să vedem poporul german terminând cu onoare ultimul capitol al acestei mari lupte a popoarelor”. Crezul nostru, în această zi, e să fie deci jurământul solemn: „Trebuie ca războiul ce a fost impus marelui Reich german de către potențaii capitaliști din Franța și Anglia, să fie cel mai glorios din toate victoriile istoriei germane”.

Șezătoarea culturală a muncitorilor dela fabrica de tutun din Timișoara

Timișoara, 12. — Grupa muncitorilor dela Fabrica de tutun a Gărzii Naționale, de sub comanda d-lui Coriolan Comloșan, a aranjat, cu concursul fanfarei și echipei de călușeri din comuna Utvin, o frumoasă șezătoare culturală în folosul înzestrării armatei, care a avut loc Sâmbătă seara în sala casinoului fabricii.

Diletanții fabricii, cu concursul fanfarei și echipei de călușeri din Utvin, au desfășurat un frumos program patriotic-cultural, viu aplaudat de asistență.

Fanfara a executat „Marșul F. R. N.” și Cîmpoiașul: potpurile naționale. A urmat câteva recitări între cari și „Epopoea muncii”, câteva cântece executate de corul muncitorilor, apoi s'a reprezentat piesa „Pentru Patrie.” La sfârșit, echipa de călușeri a executat „Călușorul” și „bătuta.”

După intonarea Imnului Regal, d. co-

mandant Coriolan Comloșan funcționar la fabrică a rostit o inimioasă cuvântare, arătând rostul șezătoarei pe care a încadrat-o în „Muncă și Voe Bună”. În cuvinte bine simțite, d-sa, a stăruit asupra dreptului muncitorilor ca după muncă să se bucure și de puțină voe bună.

Șezătoarea a fost onorată cu prezența și de funcționarii fabricii, în frunte cu d. sub-director ing. Frunză. Din partea Gărzii Naționale au fost prezenți d-nii: cap. Morariu, cap. Ursu Ion, Victor Toma, cap. Rusu Ioan și lt. Hîntă cu d-nele, ambii dela Școala specială de artilerie, av. Grozescu și încă mulți alții.

Sublimul ce reușita șezătoarei, urmata de dans, se datorește, în cea mai mare parte concursului dat de d. subdirector ing. F r u n z ă, care înțelege să continue opera începută de d. director ing. Dion Mardan, în prezent încă suferind.

Al doilea festival al „Crucii Roșii” a avut un succes deplin

Timișoara, 12. — După cum am anunțat, filiala „Crucii Roșii” din Timișoara, la cererea generală a organizat al doilea festival, Duminică 10 Martie a. c., la Teatrul Comunal, având concursul tuturor școalelor de copii mici din localitate.

Acuma, ca și data trecută, sala teatrului a fost plină de lume. Prin aceasta s'a dovedit că publicul începe a se interesa de activitatea „Crucii Roșii” și se arată înțelegător întru sprijinirea ei, ca această instituție umanitară și socială să-și poată îndeplini nobila-i misiune.

Succesul moral ca și cel material, a fost peste orice așteptări. La reprezentare a luat parte toată intelectualitatea

timișoreană.

Programul bine pregătit, a fost la înălțime. Publicul din sală a aplaudat frenetic pe micii intrepriți ai diferitelor roluri. Declamațiile au fost mult savurate. Dansurile executate de micuțele îmbrăcate în costume naționale, au fost încântătoare . . .

Incasările, care vor mări fondul de binefaceri al „Crucii Roșii”, au fost deosebit de frumoase.

Conducerea filialei „Crucii Roșii” merită toată lauda pentru frumosul succes material și moral ce l'a avut acest festival, pentru a doua oră organizat în timp foarte scurt.

Spioni trimiși în judecată la Stockholm

Stockholm, 12 (Rador.) Corespondențul agenției Havas transmite: Cinci persoane au fost date în judecată, sub învinuire de a fi comis acte de spionaj. Printre inculpați se află și medicul dr. Willis Michael.

Kuusinen și tovarășii au fost internați într-o tabără de prizonieri?

Stockholm, 12 (Rador.) — Ziarul „Aftenbladet” anunță din Kaunas, că Kuusinen și ceilalți membri ai guvernului finlandez, creiat sub protecție și sub control sovietic la Terijoki, au fost trimiși într-o tabără de prizonieri, pentru că au criticat acțiunea Uniunii Sovietelor de a începe negocieri cu guvernul din Helsinki.

Pentru 2 găini furate un tânăr din Galați se sinucide

Galați, 12 (SIR.f — O sinucidere a fost înregistrată ieri după amiază. Tânărul Ștefan Lalău s'a aruncat înaintea unui tramvai care cobora cu viteză pe str. Eliade Rădulescu. Hinucigașul a fost oribil mutilat. Din cercetările făcute s'a stabilit că sinucigașul furase două găini dela dentistul Raftop. Fiind invitat la circumscripție să dea lămuriri, tânărul a preferat să moară.

Corul Vidu în Jugoslavia

Timișoara, 12. — Corul Vidu din Lugoj împlinește anul acesta un secol de existență. Cu acest prilej, invitat de Ambasada României la Belgrad, celebrul cor bănățean organizează un turneu în Jugoslavia.

Intre alte manifestațiuni, corul Vidu, condus de d. Filaret Barbu, va da răspunsurile la ceremonia inaugurării Camerei de comerț Jugoslavo-Române și va colabora la concertul de gală de sub patronajul E. S. d-lui Victor Cădere, ambasadorul României la Belgrad.

În ziua de 17 Martie corul lugojan va cânta în fața microfonului postului Radio-Belgrad, iar apoi va da concerte la Sombor și la Subotica.

Programul acestor manifestațiuni muzicale cuprinde coruri de Ion Vidu, Sabina Drăgoi, Gh. Dima, Filaret Barbu, Gh. Cucu, Liviu Tempea, etc.

Cei 70 de coriști bănățeni vor fi însoțiți în călătoria lor de către d. col. Panait Boitan, prefectul județului Severin, d. dr. Ionel Dobrin, primarul orașului Lugoj, d. dr. Tiberiu Seveci, președintele corului Vidu, d. dr. Aurel E. Peteanu, președintele despărțământului Severin al Astei Bănățene, d. prof. Teodor Moga din Ministerul Economiei Naționale și alții.

Azi Duminică
CAPITOL

Nevasta brutarului
Excelenta tragicomedie franceză
cu
Raimu, Ginette Leorler, Charpin

WILLY FORST
Azi Duminică în senzaționalul și impresionantul film
criminal:
APOLLO **Eu sunt Sebastian Ott**
cu
Gustav Diessl, Trude Marlen, Paul Hörbiger

Stiri din Arad

— Ajutorarea concentrațiilor. Printr-o decizie a centralei, casei asigurărilor sociale din localitate i s'a repartizat suma de 850.000 lei pentru ajutorarea familiilor lipsite ale concentrațiilor. Deodată cu avizul asupra repartizării acestor sume, casa asigurărilor sociale a trimis și instrucțiuni privitor la felul cum vor fi repartizate ajutoarele.

— Ceai dansant. Sâmbătă seara s'a ținut caul organizat de Reuniunea Femeilor Române și filiala locală a societății Principele Mircea. Ceaiul, organizat în sala festivă a prefecturii județului, s'a bucurat de afluența întregii societăți românești, obținând astfel, un mare succes.

— Furt de aramă. Intreprinderile „Armatura” au reclamat poliției împotriva unor necunoscuți cari în mod regulat dijmuesc depozitele sale de aramă. Bănuindu-se că autorii se ascund printre muncitorii fabricii, s'au luat măsuri pentru supravegherea lor.

— Reintegrare. D. ing. Pavel Grecu, fost director al Camerei agricole din localitate, suspendat din funcție în urma punerii sub acuzare pentru unele nelegi, a fost reintegrat, după ce în justiție s'a stabilit că este nevinovat. După reintegrare, d. ing. Pavel Grecu, a fost repartizat la Inspectoratul agricol din Timișoara.

— Licitație. Primăria municipiului a fixat licitație publică pe ziua de 16 Martie a. c., pentru închirierea pe 2 ani, a casei „Palace” din edificiul teatrului comunal.

— Incurtare negustorească. Duminecă dimineața s'a ținut la corporația comerțanilor o întrunire a acestora. Adunarea a fost deschisă de d. Brutus Păcuraru, secretarul general al Camerei de comerț. Cuvântul a fost acordat apoi d-lui dr. Sigismund Szöllösi, care a făcut o amplă expunere a legii pentru reprimarea speculei ilicite și a decretului lege pentru controlul prețurilor. D. Brutus Păcuraru, mulțumindu-i pentru explicațiile date a arătat că în rândul consumatorilor — și mai cu seamă printre cei cu venituri fixe — s'a nescut credința că negustorii sunt cauza directă a scumpirii articolelor comerciale și a vieții în general. Este o părere greșită, susținuă d-sa, deosebit de comunistă, conștinuă și unor denumărate obligații și sarcini, nu pot influența prețurile. Profită de faptul că negustorii din Arad sunt adunați împreună și le adresează un apel la solidaritate și la sacrificiu pentru colectivitate. D. Alexandru Doman, a salutat prezența d-lui dr. Nerva Ierican, deputat și director general al băncii „Victoria.” După ce mulțumește, d. dr. N. Ierican, a vorbit despre noule cod comercial, buget și noua așezare a impozitelor. D-sa a arătat că în țară s'a pornit o mișcare pentru unificarea impozitelor, mișcare a cărei principii vor fi supuse în curând guvernului spre studiere. Adunarea a fost încheiată de d. Brutus Păcuraru.

— Pierderea unei valize. D. Aurel Mareș, notar în comuna Igris, a reclamat poliției că în autobusul de pe linia 1-a, și-a uitat valiza în care avea lenjerie și diferite obiecte de toaletă. A căutat-o dar nu a mai aflat-o în mașină.

— Furt. Kujoy Ioan din str. Ghioceilor 31, a reclamat poliției că din locuința sa, i s'a furat aparatul de radio, în valoare de 3500 lei.

„DACIA”

este ziarul tuturor

Consfătuirea comandantilor străjeri din orașul și județul Arad

— Demonstrații în vederea zilei de 8 Iunie —

Arad, 12. — Alaltăeri s'a ținut la sediul Legiunii de Străjeri, o consfătuire a tuturor comandantilor străjeri din orașul și județul nostru. Consfătuirea a început printr'un scurt serviciu religios, oficiat de părintele Nicolae Tăndrău, confesorul legiunilor de străjeri, fiind urmat de ceremonialul obisnuit și luarea jurământului unui grup de comandanti ce până acum din diferite motive nu-l depuseseră.

Consfătuirea propriu zisă este deschisă

să de d. Al. Constantinescu, comandantul legiunii, prin salutul adresat comandantilor din oraș de pe teritoriu. D-sa face apoi cunoscut participanților masa camaraderească dela sfârșitul consfătuirii și invită pe cei prezenți la ceaiul Reuniunii Femeilor Române și a societății „Principele Mircea”.

Intrând în ordinea de zi, d. Al. Constantinescu citează instrucțiunile privitoare la organizarea tineretului străjeresc în caz de mobilizare, și, continuă

apoi cu expunerea proiectului de editare a unui buletin informativ al Legiunii. Propunerea este primită cu unanimitate și se decide ca buletinul să apară într'un număr mai mare de pagini, când dispozițiile centrului o cer, să fie în ediții speciale pentru difuzarea acestor generale privitoare la statură și activitatea de pe teren.

Când desbaterile asupra acestui punct au fost încheiate, a intrat în discuție d. ing. Popescu, șeful serviciului agricol județean, care invitat de comandantul legiunii, a făcut, comandantilor prezenți o amplă expunere asupra măsurilor agricole la care pot fi întrebuințați străjerii de pe teritoriu. Aceste sunt: curățirea pomilor, plivitul lanurilor și pășunilor. Dar cea mai importantă măsură este revine tineretului străjeresc, care acum înainte vor fi cumpărați cu sume mult ridicate față de cele de acum, de serviciile exterioare ale ministerului agriculturii și domeniilor.

După mulțumirile ce d. Al. Constantinescu le aduce în numele comandantilor străjeri, dlui ing. Popescu, se continuă desbaterea ordinii de zi, prin studierea mijloacelor de contribuție a staturii la fondurile Legiunii, — care în prezent nu are nici un fond. După discuțiunile la care participă mai mulți comandanti de pe teritoriu, se decide ca staturile să contribuie cu 10% din mele ce le sunt alocate în bugetele marilor respective.

În legătură cu aceasta se mai discută modalitatea de valorificare și aprobarea bugetelor staturilor. D. Al. Constantinescu, arată că în această direcție este stabilit nimic, dat că sunt mai multe propuneri. D-sa s'a oprit la ultima din aceste și anume ca bugetele staturilor să fie verificate de un comandant străjer dela liceul comercial, care schimbul acestui lucru, ar fi scutit activitatea de Sâmbătă.

Din partea comandantilor de staturi extrașcolare, se ridică mai multe probleme asupra faptului că nu au la dispoziție mijloacele necesare pentru susținerea celor ce aparțin de aceste staturi săptămânale. D. Al. Constantinescu, arată că situația a fost discutată expusă Comandamentului Străjeri și de acolo s'au primit instrucțiuni sensul că față de membrii staturilor de trașcolare nu trebuie să se folosească nici un fel de sancțiune, ci numai punerea de atracțiune a comandantului. Lelele greutați întâmpinate de actualii comandanti cari sunt și în fruntea staturilor școlare și extrașcolare, vor fi mediate prin chemarea la cursurile inițiere a intelectualilor dela sate sunt înafara cadrelor învățământului primar.

În continuare este discutată problema ceremonialului străjeresc la școlile cu populația școlară minoritară apoi discutarea corepondenței cu legiunile, partea finală a consfătuirii a fost consacrată citirii diferitelor ordine și reguli emise dela Comandamentele marilor perioare ale Străjerii Tării.

D. I. Dabiciu, comandantul paraziților, numele comandantilor participanți, mulțumirile date. Răspunde tot mulțumim d. Al. Constantinescu.

Consfătuirea s'a terminat prin „Regal” intonat de toți cei prezenți. Orașele 13 în sala restaurantului rească, la care au participat peste 100 de comandanti.

La orele 3, în sala festivă a Liceului Comercial de Fete, au avut loc exercițiile demonstrative ale echipelor mobilizabile în vederea manifestațiilor străjeresci dela 8 Iunie. La demonstrații au participat atât comandantii străjeri, cât și comandatele străjere din oraș și județ.

Astăzi sosește în țară „Comedia Franceză”

ARAD, 12 (Prin telefon). — Azi, în orele 1 și 10 minute, cu rapidul de Budapesta, intră în țară un ansamblu al „Comediei Franceze”, — condus de d. J. J. — care, după se știe, întreprinde un turneu prin Europa-Centrală. Distingui reprezentanți ai artei drama-

tice franceze vin dela Budapesta și se îndreaptă spre București unde vor da un ciclu de spectacole.

În întâmpinarea oaspeților francezi vor fi reprezentanții autorităților și ai societăților culturale din Arad.

Activitatea premilitarilor la Orăștie

Orăștie, 12. — Dela înmăntarea și organizarea Centrului P. P. care s'a făcut în luna Noembrie 1934, până astăzi, acest centru a desvolat o frumoasă activitate, fiind considerat — după aprecierile superiorilor, cari l-au inspectat — cel mai bine organizat și mai activ centru din județul Hunedoara. Deși la început această nouă organizație de pregătire premilitară națională și culturală nu s'a bucurat de o înțelegere prea mare din partea cetățenilor, fiind privită cu oarecare neîncredere, totuși s'a găsit câteva elemente pline de elan, cum au fost dnii inv. Emil Cioroianu și Gheorghe Boșorogan, cari s'au înrolat imediat, acceptând să preia comanda și organizarea Centrului P. P. Orăștie. În urma eforturilor depuse de acești doi, cari au avut sprijinul desinteresat și înșuflețit al tierilor instructori români — recrutați rândul meseriașilor de seamă din localitate — acest centru s'a desvolat treptat, reușind să devie aceea ce astăzi comandantii superiori remarcă cu entuziasm, iar populația admiră cu multă satisfacție. Comandantul Centrului este astăzi d. director școlar Cezar Ivașcu, locot. în rez. iar la comanda subcentrului i se află d. Boșorogan Gheorghe. Felul cum aceștia au condus și conduc acest centru se vede din următoarele date de mai jos:

În 1936 subcentrul I la un concurs ca-

re a avut loc în comuna Vinerea și Cugir, a luat cupa de argint.

În 1938 — în cadrul muncii de folos obștesc a refăcut șoseaua națională pe o distanță de 500 m. Tot atunci a amenajat și refăcut în întregime parcul din marginea orașului, care ajunsese în păgânire. În 1939 a fost mutat cursul unui râu, care producea mari stricăciuni, fiind totodată îndiguit, apoi s'au plantat 2000 pomi fructiferi pe străzile orașului, dând un nou aspect Orăștiei.

O echipă de diletanți premilitari au pregătit piesa eroică: „Peste Carpați” de d. locot.-col. Al. Madgearu, pe care au reprezentat-o pe scena teatrului local, cât și comulele învecinate.

Au făcut o colecție pentru înregistrarea armatei, strângându-se o frumoasă sumă, la care a contribuit fiecare premilitar cu multă înșuflețire.

Cu ocazia inspecțiilor făcute de dnii locot. col. Botez dela Insp. Reg. VII Sibiu, maior Tudoran-Devă, locot. Cezar Ivașcu, domniile lor au apreciat mult munca depusă la acest subcentru de către comandantul Gh. Boșorogan, și instructorii: Ioan Stroia, Iosif Lintiu, Popoviciu Gheorghe, Stroia Gheorghe, Dobrea Gheorghe și Tudoran Vasile, cărora li s'au adus mulțumiri și laude atât verbale, cât și în rapoartele întocmite în termeni extremi de elogiosi.

Problema lemnelor încă nu a fost soluționată

Arad, 12. — Problema lemnelor de foc a căror lipsă produce multe nopți de neliniște și zile de îngrijorare populației, nu a fost soluționată nici până acum. Cantitățile de lemne sosite în gara Arad Sâmbătă și Duminecă, constituie numai un strop în oceanul necesităților. În schimb, temperatura a început să scadă iarăș și un vânt aspru de stepă, să bată cu furie, alungând oamenii de pe străzi. Sforțările autorităților încă nu și-au arătat rezultatele. Și până atunci, populația săracă îndeosebi, suferă. Aproape jumătate din populația Aradului, dacă lipsa de lemne va continua, vă rămâne fără foc în casă și fără posibilitatea de

a-și pregăti mâncarea în bucătărie. Aceasta nu dintr'o lipsă de prevedere, ci pentru că la cumpărarea lemnelor, oamenii și-au făcut socotelile pentru o iarnă normală și nu pentru una care să fie tot atât de tare și în Martie ca și în Ianuarie.

După o știre primită din Timișoara, inspecția C. F. R. de acolo va pune, cu începere de Luni, la dispoziția comercianților de lemne, 250 vagoane zilnic. Se speră, că în felul acesta și după ce s'arbitra producătorii va fi învinsă, Aradul va fi aprovizionat cu cantitățile necesare de lemne

SPORT

Incă o Duminică răsă

Timișoara întrecută de Reșița și Baia Mare, este în jumătatea a doua a clasamentului

Etapa recent disputată a campionatului de football a fost din nou o zi de eșec pentru reprezentanții noștri, cari au fost siliți să cedeze în mod categoric adversarilor mai bine pregătiți.

La Reșița a avut loc partida

UDR—RIPENSIA 3:0 (1:0)

În care timișorenii au aliniat o formație de circumstanță, în care au figurat oameni pe cari nu i-am văzut de mult și anume: Pavlovici — Dobau, Marcu II — Simatoc, Kotormanyi, Nagy — Beke, Opreat, Marcu I, Lazăr, Tănzer, formație care nu a putut satisfac așteptările, mai ales linia de atac, care pe lângă altele a avut și ghinion.

UDR cu formația: Feilinger — Fodor, Alasu — Negreu, Csipai, Lakatos — Micu, Păcurar, Spielmann, Zsizsik, König, a produs o impresie foarte bună, mai ales prin condiția fizică excelentă, având o linie de halfi foarte bine dispusă și jucând cu mult elan.

Victoria gazdelor este pe deplin meritată, scorul fiind real. Arbitrul, d. Ceauoreanu a refuzat un goal marcat de Spielman, iar König a tras odată în țară.

Cel mai bun de pe teren a fost Zsizsik, apoi Micu și Spielman. Dela Ripensia Marcu I, Kotormanyi și Marcu II.

Scorul a fost deschis în m. 20 de Micu, iar după pauză mai marchează Zsizsik în m. 41 și Păcurar în m. 43.

VENUS—CAMT 3:1 (2:1)

La Timișoara Venus a reușit să confirme așteptările, jucând tot timpul cu o superioritate tehnică impresionantă.

Gazdele au furnizat un joc jalnic prin echipierii nepregătiți și inolenți. Scorul putea fi mai mare, dar pe deoparte Eichler a avut noroc, iar în repriza a două Venus a avut și ghinion, ratând trei poziții absolut clare.

Scorul a fost deschis în m. 29 de Iordacne, dar abia relăncat jocul, CAMT egalează prin colaborarea Reiter-Bindea.

Rezultatul reprizei se datorește lui Bodola, care înscrie în m. 57.

După pauză Venus se menține în front și în m. 12 mai realizează un goal prin Humis.

Arbitrajul d. E. Kroner foarte bun!

UDR—VICTORIA 3:0 (1:0)

Matchul a fost disputat pe o zăpadă proaspătă și a revenit oaspeților prin golurile marcate de Perneki (2) și Szöke.

Victoria a beneficiat de un 11 m. ratat de Cocuban II.

JUVENTUS—AMEFA 4:2 (2:1)

Combatanții au stabilit un record, căci la match nu au asistat decât 1000 spectatori.

Partida a revenit gazdelor, mai norocoși în țara porții.

Scorul este deschis de Igna în m. 30, dar Juventus egalează peste un minut prin Dunăreanu, iar peste alte trei minute Sinko stabilește scorul reprizei.

După pauză AMEFA egalează prin Reinhardt în m. 4. Dar Juventus revine cu elan și marchează prin Prassler și Naci.

SPORTUL STUDENȚESC—GLORIA 5:0 (3:0)

Studentii au reperat o nouă victorie admirabilă în deplasare.

Au marcat în ordine: Ștefănescu, Mihailescu, Popescu, Ștefănescu și Popescu.

RAID—UNIREA TRICOLOR 0:0

Matchul disputat Sâmbătă s'a terminat cu un draw, cu toată Rapid a jucat în mare superioritate.

Terenul a fost extrem de prost, iar Rapid a jucat fără Sipos.

Clasamentul

Venus	14	9	1	4	42	10	19
Rapid	14	7	5	2	39	17	19
Spirt. Stud.	14	6	6	2	34	21	18
Unirea Tricolor	14	6	3	5	22	23	15
UDR	14	4	7	3	23	23	15
Carpați	14	6	2	6	21	20	14
Ripensia	14	5	3	6	20	25	13
CAMT	13	5	3	5	20	26	13
Juventus	14	3	6	5	25	28	11
Gloria	14	5	1	8	14	41	11
AMEFA	13	5	—	8	18	31	10
Victoria	14	2	3	9	16	23	7

AMICALE

Arad: Chinezul—Gloria 2:1 (2:0).

SGS—CAA 1:1 (1:0).

Brad: Mica—Metalosport Călan 3:2.

Timișoara: Rapid—Patria 3:2 (2:0).

CFR—Victoria 8:0 (5:0).

Banatul—Kadima 4:2 3:0.

CAMPIONATUL MAGHIAR

Hungaria—Bocskai 2:1 (0:0).

Törekvés—Ujpest 2:1 (0:0).

Ferencváros—Szolnok 1:0 (0:0).

Elektromos—Kispest 5:3 (3:2).

Szeged—Szirketaxi 6:0 (4:0).

Vine la Capitol

Heinz Rühmann
Hans Moser
în

SCAUNE



Breslele

Între alte legiuiri pentru desăvârșirea reformei statului, așa cum îl cere noua Constituție, mesajul tronului la deschiderea Corpurilor legislative, a fost anunțată și legea de reținoare a breslelor.

După noi, cari am resimțit din plin amarnia partidelor politice de ieri, aceasta este una din cele mai importante legi cu caracter politico-social. Ea vine să extindă și să definitiveze regimul de breaslă, care de acum încolo va fi unicul sistem politic, menit să autentice reprezentanții ai tuturor categoriilor sociale.

Așijderea se împarte în categorii și cele firești ca aceste categorii organizate în bresle să-și aleagă singure, din sânul lor, reprezentanții cari să le apere interesele.

În trecut a fost altfel.

Reprezentanții națiunii se alegeau din sânul partidelor politice. La conducerea treburilor obștești, ajungeau în cele mai multe cazuri, oameni cari adesea nu aveau nicio meserie determinată sau n'aveau nimic comun cu categoriile sociale pe cari insinuuau că le reprezintă și cărora apărau interesele.

Muncitorii și meseriașii, dar mai ales plugarii, au fost mai slab reprezentați, iar interesele lor n'au fost niciodată apărate. Urmarea a fost că muncitorii s'au împărțit în zeci de grupuri, în sânul cărora adesea, se vânturau răci cu totul contrare intereselor profesionale și intereselor naționale. La fel a fost cazul cu meseriașii, lăsați la discreția cartelușurilor care i-a dus la sapă ac lemn.

Cât rău a fost cu țărani. De soarta lor nu s'a interesat nimeni. Organizații

n'au fost și nu sunt încă nici astăzi. Cele câteva sindicate agricole, pe care le câte unul, au existat mai mult ca embleme și ca instrumente ale organelor zărilor politice. La conducerea lor au ajuns tot oamenii cluburilor.

Rezultatul dezinteresului arătat de plugari și agricultură, l-am văzut. Trebuie să facem acum eforturi ca să câștigăm timpul pierdut.

Cu breslele, am văzut în mai bine un an de experiență, este altceva. Sunt instrumente de luptă ideale unice pentru apărarea intereselor profesionale, dar au și rol politic, căci cialul cu politicul și de convergență acolo, nu dăm o interpretare greșă adevărului când spunem că breslele sunt celule ale Frontului Renașterii Naționale, partidul unic în care s'a reglementat, unificată, întreaga națiune.

Experiența s'a făcut cu cele trei categorii sociale: muncitorii, meseriașii și funcționarii particulari, iar rezultatul este din cele mai bune.

Cu breslele, am văzut în mai bine un an de experiență, este altceva. Sunt instrumente de luptă ideale unice pentru apărarea intereselor profesionale, dar au și rol politic, căci cialul cu politicul și de convergență acolo, nu dăm o interpretare greșă adevărului când spunem că breslele sunt celule ale Frontului Renașterii Naționale, partidul unic în care s'a reglementat, unificată, întreaga națiune.

Reforma Statului, pornită din voința și făptuită sub auspiciile M. S. Regelui Carol II. se cristalizează într-o înălțare și prosperarea țării.

Scrisori din Paris

Spre o reorganizare economică

— Dela corespondentul nostru —

Paris. (Martie). — Cele șase luni de război au constituit o bună experiență pentru încercarea resorturilor economice ale țării. Faptul că operațiunile militare n'au fost angajate mai amplu a făcut posibil ca să se urmărească cu atenție funcționarea mașinii economice, adaptate războiului, și să se poată vedea care ar fi modificările ce s'ar putea aduce.

Trecerea dela economia de pace la cea de război, spre deosebire de Germania care se pregătește de câțiva ani în această direcție, s'a făcut în țările aliate în foarte puțin timp. Pregătirile au început abia câteva luni înaintea izbucnirii războiului, iar experiența de azi cu zi din aceste șase luni de război au arătat drumul just al politicii economice a momentului.

Aceasta, însă, nu constituie decât un început, care urmează să fie desăvârșit pentru a da puterilor aliate adevărata măsură a marilor lor posibilități economice și financiare.

După cât se pare, războiul va fi de durată pozițiile ambelor părți beligerante fiind ireconciliabile. Posibilitățile de rezistență sunt, desigur, mai mari de partea puterilor aliate, dar cu toate acestea, cum a spus d. Loyd George în Camera Comunelor, are deschise pentru aprovizionare așa din spate și ușile laterale.

De aceea avându-se în vedere experiența acestor prime șase luni și bunele rezultate obținute, se pare că aceasta va fi folosită pentru o perfecționare și o reorganizare a vieții economice pentru o lungă rezistență.

Cele rezerve până astăzi au dovedit marile resurse ale economiilor naționale franceze și engleze, care au reușit să se adapteze într'un timp atât de scurt

necesităților războiului. Măsurile trebuie să fie completate ca să asigure ritmul necesar stării de război.

În acest sens, trebuie notat că în ultimele două zile, obiectul discuțiilor din consiliul de miniștri a fost, în principiu, chestiunea economică. În curând, ca rezultat al acestor discuții, vor apărea o nouă serie de decrete reglementând chestiunea economică sub diverse aspecte: producția, prețurile, restricțiile, etc.

Toate aceste măsuri vor avea drept unic scop coordonarea eforturilor economice pentru ca, pe deoparte, să se realizeze o sporire a producției, iar de altă parte, prin reglementarea consumației, să se mențină prețurile și să asigure stabilitatea economică. Nu este vorba, după cum se vede, de o lipsă de materii prime sau de alimente, ci numai de o raționalizare a repartiției, care să evite risipa și inutilul. Va i ceiace se chiamă „coordonarea coordonată”. În legătură cu aceasta este de remarcat atenția care se dă problemelor agricole. Un decret a fost dat pentru reorganizarea tuturor muncitorilor agricoli.

Trebuie deasemni subliniat că și în Anglia se dă aceiași atenție chestiunii economice. De curând, economistul M. Keynes a propus un proiect de finanțare a războiului prin „plățile amânate” care ar evita și inflația și ridicarea prețurilor și, de altă parte, ar da guvernului noi surse financiare. În această sens, se cuvine să amintim vocile din ce în ce mai frecvente, din opinia engleză, care cer înlăturarea tarifelor vamale dintre Anglia și Franța.

Ceiace arată acordul și eforturile comune anglo-franceze pe planul economic și financiar.

Adri HATEY

INFORMATIUNI

Calendar

MARTI, 12 MARTIE

Sfântul Părinte Trifon (+ 820).
Sfântul Grigorie cel Mare.
Sfântul de serviciu: Circ. I: C. Jahner, Libertății. -- Circ. II: Rudolf Jahner, Ștefan cel Mare. -- Circ. III: Maria, Carol 4. -- Circ. IV: Ungváry, Str. Carol 1.

GENUL CINEMATOGRAFELOR:

„Nevasta brutarului”, cu Raimu și Leclerc.
„Star și Bran aviatori” și „Între dragoste” cu Robert Taylor.
„Cei trei mușchetari”, cu frații Don Ameche.
„Eu sunt Sebastian Ott”.

Calendar teatral

Teatrul Comunal, următoarele spectacole:
17: Alhambra.
Teatrul Regina Maria: „Nuca de Cocon” d-nii Maximilian și Sălineanu.
Radio-Tânase, matineu și seara.
Recital de dans, dat de Chaterina prima balerină a Operei de Stat olăne.
Opera Română din Cluj: „Lakme”.
Opera Română din Cluj: „Carmen”.
Opera Română din Cluj: „Aida”.
Opera Română din Cluj: „Don Pasquale”.
Opera Română din Cluj: în matineu: „Tosca”, seara: „Turandot”.

În cursul lunii Aprilie:
Teatrul Comedia: „Prostul” cu Mișu Focșeanu.
Teatrul Național București: „Capul de Cărbun” cu Ciprian.
Grigoraș Dinicu, concert de vioară.
Adrian Cirtiu, concert vocal.
Teatrul Comedia: „Tufan”, cu George.

Comuniunile comunelor pentru Electrificarea din plasa Recaş 19.1940.

PUBLICAȚIUNE PENTRU LICITAȚIE

Se aduce la cunoștința celor interesați în ziua de 2 Aprilie 1940 la ora 10 a. m. la sediul Asociației, care este în plasa Recaş, se va ține o licitație publică, cu oarte închise sigilate, pentru darea în întreprindere a lucrărilor de construire a clădirii electrice.
Licitația se va ține în conformitate cu dispozițiile art. 88-110, din Legea contabilității publice, și Decretul pentru simplificarea formelor de licitații publicat în Monitorul Oficial din 1940.
Caietul, devizul lucrărilor, caetul de condiții și celelalte condiții se pot vedea în orice zi, în orele de serviciu la sediul asociației, dela Pretura Recaş. Licitanții, vor face dovada titlului lor de capacitate, și că au mai executat clădiri publice, în condiții mulțumitoare autorității, precum și odată cu licitația vor mai depune și garanția procentuală de 5%, după valoarea de 10.000.
În cazul când licitația nu va avea nici rezultat, sau ar da rezultat nesatisfăcător, darea în întreprindere, se va face pe cale de tratare prin bună învoială conform art. 12 și 13 din Decretul Licitații publicat în Monitorul Oficial 21/1940.
Licitația va avea loc în ziua de 15 Aprilie 1940 în același loc și același oră.
Președinte: Gavril Ursu.

Secretar: Emil Groza.

— D. ION MANOLESCU, INVITATUL D-LUI PRIMAR DR. CORIOLAN BĂRAN. D. Ion Manolescu, marele tragedian al scenei românești, sosit la Timișoara în turneu cu „Moartea civilă”, a fost ieri oaspetele d-lui primar dr. Coriolan Băran.

— Concertul orchestrei Conservatorului. Duminică înainte de masă a avut loc în sala Redutei din Palatul concertul orchestrei Conservatorului Municipal de Muzică din Timișoara, de sub conducerea d-lui prof. Vasile Ijac. Numerosul public a aplaudat prestațiunile excelente ale tinerilor executanți și ale solistei, d-ra Margareta Ritter, o talentată elevă de pian a d-lui prof. Emil Mihai. Merită un elogiu deosebit dirijorul d. prof. Vasile Ijac, prin străduințele căruia s'a înjghebat această orchestră.

— Concertul d-lui Adrian Cirtiu. D. Adrian Cirtiu, fost tenor al Operei Române și Radio-Viena, va da centrele din județ sub patronajul d-lui prefect col. Virgil Popovici, concerte de propagandă, cântând bucăți clasice și românești din cel mai cunoscut compozitor. După această dată, d. Adrian Cirtiu, sub același patronaj, va mai da o serie de concerte în cele mai însemnate localități din județul Timiș-Torontal.

— Început de incendiu. În seara zilei d. 9 l. c. la locuința d-lui Ioan Steiner din str. St. O. Iosif No. 6, a izbucnit un incendiu care a luat naștere dela coșul de multă vreme necurățit. Focul a fost localizat la timp de pompieri. Pagube nu sunt.

— Balul funcționarilor dela C. F. R. carea avut loc Sâmbătă seara în saloanele Palatului Cultural, a fost unul din cele mai reușite baluri ale anului. Balul a fost onorat cu prezența de întreg personalul superior al Direcțiunii Regionale C. F. R. din localitate, în frunte cu d-nii inspectori: ing. Severineanu și ing. Tomescu.

M O C Z A R

repară elin mașini de scris, locuri rezervoare și mașini de birou.

L. Piața C. F. R. Prâhnau No. 3
Et. 4, telefon 28-69

Notariatul Alios, jud. Timiș-Torontal No. 302/1940.

PUBLICAȚIUNE

Se aduce la cunoștința publică celor interesați, că în ziua de 29 Martie 1940, ora 10 a. m. se va ține în localul primăriei Alios licitație publică, cu oferte scrise și sigilate pentru:

1. Renovarea grajdului dela secția de jandarmi. Valoarea după deviz 24.746 lei.
2. Instalarea unei camere de baie, valoarea după deviz 43.941 lei.
3. Pavarea aleii din comună, valoarea după deviz 118.853 lei.
4. Pavarea curții primăriei, valoarea după deviz 41.800 lei.

Licitație se va ține în conf. cu art. 88-110 inclusiv din Leg. Cont. publ., Regulamentul Oficiului central de licitație și normele publicate în Mon. Oficial No. 127 din 4 Iunie 1931.

Toate persoanele cari vor lua parte la licitație, vor depune pe lângă ofertă și o garanție de 5 la sută din valoarea furniturii (în recip. admin. financiare, numerar sau efecte de stat), iar oferta se va face numai în conf. cu caietul de sarcini, deviz, etc. cari toate pot fi văzute în fiecare zi de lucru dela ora 8 până la 18, în localul primăriei Alios.

Data, la 24 Februarie 1940.

Gligor, primar Notar: Indescif.

— D. DR. IULIU IONESCU, NOUL PREFECT AL JUDEȚULUI ARAD, se va prezenta azi înaintea de amiazi la sediul prefecturii, pentru a-și lua serviciul în primărie.

— Numiri de profesori definitiv în învățământul secundar și profesional din ținutul Timiș. Următorii profesori, profesoare și profesori-maestri au fost numiți, cu titlu definitiv, în ținutul Timiș: Romulus Sasu, tâmplărie, Timișoara; Ioan Seceleanu, tâmplărie, Timișoara; Romeo Feraru, sculptură, Timișoara. Au mai fost numiți, cu titlu definitiv, pe ziua de 1 Martie 1940, următorii membri ai corpului didactic secundar din ținutul Timiș: Popescu Tudor, la Brad; Popărlau Rădulescu Virginia, la Timișoara; Gheorghiu Ofelia, la Timișoara; Radius Ida, la Deva; Manolescu Clementina, la Arad; Golopenția Cristescu Ștefania, la Caransebeș; Dinulescu Valeria, la Orșova și Părvulescu Margareta, la Reșița.

— Confirmări de inspectori agricoli în ținutul Timiș. Prin decizia ministerială Nr. 5574 din 4 Martie 1940, se confirmă inspectori șefi ai Inspectoratului agricol dela ținut, d-nii ingineri agronomi: Pavel Grecu, ing. agr. insp. cl. II, pentru viticultură și horticultură. Dimo Dascalov, ing. agr. cl. I, pentru serv. fito-sanitar. Cornel Bogdan, ing. agr. insp. cl. II, pentru producția vegetală. Simion Grecu, ing. agr. insp. cl. II, pentru geniu rural și mobilizare gricolă.

— Starea civilă. Născuți: Helga Reibl, Sigmar Friedrich, Elvira Drăgăli, Margareta Dumele, Helmuth Guthmann, Elena Velin, Ervin Friedländer. Morți: Estera Schwartz 69 ani, Gheorghe Onița 2 ani, Mihai Horvath precupeț 46 ani, Ion Munteanu agr. Igris 22 ani, Ioan Grünwald pens. 75 ani, Iosif Marica Znicchiu 60 ani, Valer Dărău 7 ani, Enric Plesz salahoz 72 ani și Iosif Farkas ziuaș 67 ani.

— Incendiu. În noaptea de Sâmbătă spre Duminică, la d. Hladic din str. Coroana de oțel No. 7, a izbucnit un violent incendiu. A ars o mare cantitate de fân și lemne în valoare de 50.000 lei. Focul a fost stins de către pompieri. S'a deschis o anchetă pentru stabilirea cauzelor.

Primăria comunei ȘIBOT, Județul Hunedoara Nr. 624/1940. adm.

PUBLICAȚIUNE

La data de 26 Martie 1940 se ține în localul primăriei comunei Șibot, licitații publice:

Ora 10: Arendarea morii comunale numită din sus pe termen de 1 an, cu prețul strigării de Lei 10.000.

Ora 11: Arendarea vâmiei dela moara sistematică de 1/3 parte din 10 părți pe termen de 1 an, cu prețul strigării de Lei 10.000.

Ora 12: Darea în întreprindere a părții lui ce trece prin comună pentru pavare cu prețul strigării 10 lei per metru pătrat.

Ora 13: Constuirea unui căruț la brodul comunal precum și poditul brodulului.

Licitația se va ține în conformitate cu art. 88-110 din L. C. P.

Condițiunile de licitație se pot vedea în biroul notarial Șibot în orele oficiale.

Dacă prima licitație va rămâne fără rezultat, licitația se va repeta în ziua de 3 Aprilie 1940 în același loc și în același oră.

Șibot, la 4 Martie 1940.
Primar: Nistor Molodeț Notar: Avireș Balogh

— D. Camil Pop, consilier la Curtea administrativă Alba-Iulia a fost transferat, pe ziua de 1 Martie 1940, la Curtea administrativă Lugoj.

— O țigancă moare în urma unei îmbrânceli. Eri a încetat din viață țiganka Roza Adam din comuna Checia. Numita a fost victima unei îmbrânceli săvârșită de tânărul Iosif Neuman de 15 ani, din comuna Cenei. În urmă cu câteva zile, ea s'a dus la tatăl copilului anume Franț Neuman căruia i-a vândut fulgi de găscă. În timp ce țiganka desfăcea fulgii din saci, tânărul a început să se joace cu ea, până ce i-a dat un brânci, răsturnând-o la pământ și fracturându-i un picior, ceace i-a cauzat moartea.

— D. Grigoraș Dinicu va da un concert la Timișoara. D. Grigoraș Dinicu, marele maestru al doinelor românești, vine la Timișoara în ziua de 11 Aprilie spre a da un concert de vioară, cu acompaniament de pian. După câte suntem informați, în afară de concertul pe care-l va da seara la Teatrul Comunal, d. Grigoraș Dinicu, în urma stăruințelor d-lui Virgil Molin președintele Uniunii Camerelor de muncă, în matineu, va cânta și pentru muncitori.

— Scutirea comercianților dela sate de ținerea registrului special de făină. Camera de Comerț și de Industrie din Arad aduce la cunoștința generală, că în conformitate cu Decretul-Lege pentru modificarea legii pentru valorificarea grâului, publicată în Mon. Of. No. 57 din 7 Martie 1940, sunt scutite de a ține registrul special, prevăzut de art. 22 din Lege: a) morile dela sate pentru măcinatul grâului și secarei pentru sâteni, care funcționează sub regim țărănesc, în cazul când astfel de mori au instalațiuni reduse de maximum două perechi pietre, fără site și funcționează fie ca mori cu pietre mișcate de apă fără turbine sau motor, fie ca mori de vânt; b) comercianții dela sate care vând făină cu amănuntul până la maximum 5 kgr. de persoană.

— Postul de secretar general al ținutului Mureș a fost complectat. D. dr. Florean Medea, inspector general administrativ, a fost numit secretar general al ținutului Mureș.

— Sănădarea unui tinichigu. Din motive cari urmeaza a fi stabilite de anchetă, în noaptea de Sâmbătă spre Duminică, tinichiguul Iosif Molin s'a arde prin strangulare la locuința sa din str. Ulpia Traiană No. 51.

„FADEPA” Fabrica de panglici și broderii S. p. A. Timișoara

În baza art. 21 și 22 din statute convocăm a optprezece adunare generală a omunara a fabricii de panglici și broderii „FADEPA” S. p. A. din Timișoara pe ziua de 31 Martie 1940 ora 4 p. m. la Timișoara în localul fabricii din strada Pestalozzi No. 20.

- Ordinea de zi:
1. Deschiderea și constituirea adunării generale.
 2. Prezentarea bilanțului din anul 1939, a raportului Consiliului de Administrație și a raportului Cenzorilor precum și decidera asupra împărțirii profitului net.
 3. Alegerea unui administrator delegat și complectarea Consiliului de Administrație cu un membru.
 4. Alegerea comitetului de supraveghere pe termen de 1 an.
 5. Eventuale propunerii.
- Timișoara, la 1 Martie 1940.
- Consiliul de Administrație.
N. B. Acțiunile vor fi depuse la casieria firmei dela adresa de sus cel puțin cu cinci zile înainte de întrunire.

ULTIMA ORA

Vizita d-lui Sumner Welles la Londra

Audiență la regele George al Angliei Raportul trimisului american va fi dat publicității?

Londra, 12 (Rador). — D. Sumner Welles a fost salutat pe aerodromul Hutton, de Sir Alexander Cadogan, subsecretar de stat al ministerului afacerilor străine și Joseph Kennedy, ambasador al Statelor Unite la Londra, precum și de secretarul particular al lordului Halifax.

Avionul a aterizat la ora 12.10.

Londra, 12 (Rador). — D. Sumner Welles locuște la hotelul „Dorchester”, unde are un apartament și lordul Halifax.

D. Sumner Welles n'a avut Duminică nicio întrevvedere oficială. Duminică însă a avut o scurtă întrevvedere cu d. Kennedy, ambasadorul Statelor Unite.

In cercurile americane, se crede că d. Welles va păstra și la Londra aceeași completă discreție asupra celor discutate, cum a păstrat-o și în celelate capitale.

D. WELLES VA FI PRIMIT LA BUCKINGHAM PALACE

Londra, 12 (Rador). — D. Sumner Welles va fi primit Luni după amiază într-o audiență la Buckingham Palace de către suveranul Marii Britanii, apoi va vedea pe d. Chamberlain și pe lordul Halifax, care va oferi un dineu, la care vor lua parte membrii guvernului și conducătorii opoziției.

TRIMISUL AMERICAN VA PARASI JOI LONDRA

Londra, 12 (Rador). — D. Sumner Welles a comunicat agenției Reuter, că va părăsi Londra Aoi dimineața plecând la Roma via Paris. In capitala Italiei va avea noi întrevederi cu Ducele, după care se va imbarca pentru Statele Unite, în ziua de 18 sau 19 Martie. Rămâne ca d. Roosevelt să hotărască, a declarat

La Paris s'a întrunit comitetul de război

Paris, 12 (Rador). — COMITETUL DE RĂZBOI S'A INTRUNIT LUNI DIMINEAȚA, SUB PREȘIDENȚIA D-LUI LEBRUN.

d. Welles, dacă raportul său va fi dat publicității sau nu.

Misiunea sa a fost doar de culegere de informații și orice punct de vedere exprimat dsale de vreun membru al vreunui guvern din cele patru, cu care a luat contact nu va i altfel socotit numai ca informație.

D-sa n'a venit nici să facă propuneri nici să primească sugestii de pace. D. Sumner Welles a desmintețit apoi, că ar fi spus în cursul vizitei sale la Paris, după cum a comunicat corespondentul lui „Daily Telegraph”, ca — aliații vor avea de făcut mari eforturi ca să bată Germania.

Pace în onoare și independență

Telurile politice externe a Belgiei definite de primul ministru Pierlot

Bruxelles, 12 (Rador). — D. Pierlot, președintele de consiliu a ținut Duminică o cuvântare, în care a spus că politica externă a Belgiei poate fi rezumată în cuvintele: pace în independență și onoare. Datorim patea actuală regelui nostru. Dacă războiul ar izbucni la noi, ar fi un război total. Avem frontiere

lungi, pe care nicio linie Maginot nu le poate apăra. Programul nostru de neutralitate ne-a asigurat șase luni de pace, iar un pas greșit sau unact de nerăbdare ne-ar pierde Suntem răspunzători de sângele oamenilor cari veghează la frontieră și pe cari ar trebui să-i vârsăm, dacă onoarea noastră ar fi în joc.

Guvernul englez remite Italiei cele 13 vase oprite de controlul britanic în ultimele zile

ROMA, 12 (RADOR). — CONTELE CIANO, MINISTRU DE EXTERNE A PRIMIT DUMINICĂ PE SIR PERCY LORAIN, AMBASADORUL ANGLIEI, CARE I-A COMUNICAT CĂ GUVERNUL ENGLEZ A DECIZ SĂ REMITA ITALIEI CELE 13 VASE OPRITE DE CONTROLUL BRITANIC IN ULTIMELE ZILE, IMPREUNĂ INCARCĂRILE DE CARBUNI.

Politia din Sevilla în luptă cu o ceată de bandiți

Sevilla, 12 (Rador). — Guvernatorul civil al orașului Sevilla a comunicat presei că politica a reușit să distrugă o bandă de răufăcători, care făcuse numeroase jafuri în cartierele periferice ale orașului. Politiia și membrii ai găzii ci-

vile, au fost primiți cu focuri de arme, când au pătruns în clădirea în care se refugiase bandiții. Politiia a răspuns. Doi dintre bandiți au fost împușcați, ceilalți doi s'au sinucis.

STADIUL NEGOCIERILOR RUSO-FINLANDEZE

Comunicatul oficial finlandez

Helsinki, 12 (Rador). — Duminică seara s'a publicat un comunicat oficial asupra negocierilor ruso-finlandeze, în care se precizează următoarele:

Cele două guverneau luat contact de câțva timp, ceea ce a fost făcut posibil prin intermediul guvernului suedez.

Scopul urmărit a fost să se examineze

posibilitățile eventuale de pace. Utilitatea conversațiilor directe a fost recunoscută de o parte și de alta.

Guvernul URSS, invitând reprezentanții ai guvernului finlandez să vie la Moscova pentru a duce conversații, o delegație compusă din dnu Risto Ryti, președintele consiliului de miniștri, ministrul Paasikivi, care a condus primele

negocieri, generalul Rudolf Walden și deputatul Vaionman, au plecat la Moscova Miercuri seara.

Cu acest prilej, reprezentanții Finlandei au luat cunoștință de condițiile de pace sovietice.

Până acum n'a fost luat nicio hotărâre.

Agitații inutile

(Continuare din pagina 1).

Români	—	2.930.120	57,5%
Maghiari	—	1.305.753	25,5%
Germani	—	534.427	10,2%
Evrei	—	184.340	3,5%
Alții (Ruteni, Sârbi, Bulgari etc.)		158.484	3,1%
		5.113.124	100%

In 15 județe din Transilvania, Români sunt în majoritate absolută, în 3 județe au majoritate relativă, iar Ungari au majoritate absolută în 4 județe (Ciuc, Odorheiu, Trei Scaune și Mreș).

Din datele de mai sus, rezultă că toate agitațiile duse de către vecii noștri, n'au nici un temei etnic, decât cum le lipsește și cel istoric.

Acum, când solidaritatea între frunțile neutre trebuie să fie de sporită, orice agitație, strică și înnoiază.

NICOLAE ILIEȘIU

Sinuciderea dramatică a unui licean din Bacău

Bacău, 12 (Sir). — In dreptul barei comunei Mărgineni, la trecerea satoromului Macănu-P. Neamț, liceanul Nicolae Banu din cl. VI a cecului industrial din localitate, s'a aruncat sub roțile trenului. Sinucidgașul, având ambalpicioare tălate și o rană gravă la cap, a fost dus la spital, unde după o oră murit. Cauza e dragoste neimpărtășită.

Un film românesc și dineuri oferite de ministru României la Moscova

Moscova, 12 (Rador). — D. Davidescu, ministru României la Moscova a oferit o serie de dineuri, la care au participat între alții d-nii Barkov și Potokov, directorul și subdirectorul protocolului, ambasadorul Germaniei von Schulenburg, ambasadorul Japoniei de Togo, ambasadorul Iranului, Danemarcei, Letoniei, Ungariei, însărcinații cu afaceri ai Italiei, Norvegiei, Belgiei, Estoniei, Greciei, d. consilier Milleneu și d. Popescu, secretar de legație. După dineul oferit cu prilejul aniversării promulgării noului Constituții a fost prezentat cu mare succes un film românesc redând serbarea dela 8 Iunie 1939.

Finlanda nu vrea să răscolească un nou Muenchen

Amsterdam, 12 (Rador). — Ziarul „Telegraf” anunță din Stockholm: In cercurile politice suedeze se declara că dacă Finlanda este gata să înceteze o pace onorabilă, ea ține ca independența să fie garantată, căci ea nu vrea să răscolească un nou Muenchen și nici să aibe soarta Cehoslovaciei.

Finlandezii în primul rând să prevină noi cereri din partea URSS și în această privință ea caută să creeze legături mai strânse ce celelate țări scandinave, care ar face automată intrarea în război a Suediei și Norvegiei dacă Finlanda ar fi din nou atacată de Uniunea Sovietelor.

Nu este exclus ca India să fie constituit la o asemenea cerere, și acesta ar constitui unul din motivele pentru care Finlanda a consimțit să înceapă actualule negocieri cu Rusia.